

倾听名家的大学故事

比尔·盖茨、马云、李开复……在许多人眼里，他们无疑是这个世界上最成功的一些人。然而要知道，他们也曾在懵懂的大学走过，那时的他们和现在的你们一样，对未来充满了期待和未知。那么，是什么样的大学生活奠定了以后奋斗成功的基础呢？让我们一起来听听他们的大学故事吧。



季羨林：
蔡水木清华

人物介绍：(1911年8月6日—2009年7月11日)，国际著名东方学大师、语言学家、文学家、国学家、佛学家、史学家、教育家和社会活动家。生前曾撰文三辞桂冠：国学大师、学界泰斗、国宝。

在三十年代初期，清华和北大的门槛是异常高的。往往有几千学生报名投考，而被录取的还不到十分甚至二十分之一。因此，清华学生的素质是相当高的，而考上清华，多少都有点自豪感。

清华学生一般都非常用功，但同时又勤于锻炼身体。每天下午四点以后，图书馆中几乎空无一人，而体育馆内则是人山人海，著名的“斗牛”正在热烈进行。操场上也挤满了跑步、踢球、打球的人。到了晚饭以后，图书馆里又是灯火通明，人人伏案苦读了。我在这样的环境中生活、学习了整整四个年头，其影响当然是非同小可的。



曹景行：
大学生涯是人生最大享受

人物介绍：凤凰卫视评论员清华大学访问学者

1978年曹景行考入复旦大学。作为“老三届”中最“老”的一批，31岁的他成为班级里年龄最大的学生。他的大学生活很单纯，每天全是读书，因为以往的积累和沉淀，他在大学的课程几乎都不需要学习，只是一些知识的整理和间歇的考试就可以了，所以他的大学生涯被他描述成整个人生中最大的享受。进了大学之后的他也没有放弃继续学习新的知识，曾经一字一句地抄过很多买不到的书籍，认真地做着读书笔记，日积月累的沉淀，才成就了他今天的睿智和淡定。



俞敏洪：
北大生活印象深刻

人物介绍：新东方教育集团董事长。

俞敏洪在许多场合谈及自己的大学生涯：

我的大学生活还是有些孤独和自卑的，一个农村孩子走进大城市之后的转变是深刻而又痛苦的。上学的时候我几乎不大敢说普通话，一张嘴就带着明显的江阴味道，连普通话都说不好，说英语也就更加不可想象了。

我记得刚进北大的时候，全班同学第一次开班会互相介绍，我站起来自我介绍了一番，结果班长站起来跟我说：“俞敏洪，你能不能不讲日语？”我后来用了整整一年的时间，天天拿着收音机在北大的树林里模仿播音员的发音，但是直到今天我的普通话还是讲得不好。



李肇星：
一件小事记忆犹新

人物介绍：先后任中国驻美国特命全权大使、外交部长。

“当部长只是暂时的，但当一个学校的学生是不变的。我愿永远做北京外国语大学的学生！”在北外66周年校庆上，作为北外校友，被母校授予北外顾问和国际关系学院名誉院长的前外交部长李肇星一番表白道出自己的心声。

这位当年的高材生至今没有忘记一件让他“很受打击”的事儿。一次李肇星交了一篇英语作文，发下来一看，整篇文章基本上全被改过，改他作文的周老师拍着他的肩膀说：“好好学，15年后你的英文水平能达到我今天的水平。”



比尔·盖茨：
不安分的头头

人物介绍：他是美国著名企业家、软件工程师、慈善家以及微软公司的董事长。2016年2月25日，《2016胡润全球富豪榜》发布，微软创办人比尔·盖茨以5200亿人民币蝉联世界首富。

对盖茨来说，哈佛校园生活很有趣，他常去旁听没选修的课。哈佛的课外生活也很棒。每天寝室里总有很多人呆到半夜，讨论各种事情。因为每个人都知道盖茨从不考虑第二天早起。这使得盖茨变成了校园里那些不安分学生的头头。他对哈佛的回忆主要都与充沛的精力和智力活动有关。



李开复：
爱上计算机

人物介绍：作为一位信息产业的经理人、创业者和电脑科学的研究者，大学毕业后他先后在苹果、SGI、微软和Google等多家IT公司担当要职。2009年9月从谷歌离职后创办创新工场，并任董事长兼首席执行官。

李开复进入大学之前曾有过很多憧憬，例如想去哈佛，想要学法律和数学。但在1979年被哥伦比亚大学政治科学系录取并经历一段时间的深入学习之后，他发现对这两门学科都失去了当初的热情。

不断学习中，他意外地发现自己对计算机产生了浓厚兴趣，于是他尝试选修了一门计算机，得到了他在大学里第一个“A+”。于是，他终于找到了愿意为之奋斗的目标。



纪宝成：
做个普通的螺丝钉

人物介绍：中国人民大学校长
1962年8月30日，纪宝成正式成为北京商学院的大一新生。大一首先遇到的农村和大城市学生差异问题，但是由于农村学生的勤奋好学，赢得了大家的尊重，使得这一切都没有成为大家建立友好感情的阻碍。在大学里，纪宝成被形形色色的新事物吸引着，他不断拓宽着自己的视野。“好好读书永远都是第一位的。”对于自己在大一时候的人生规划他并没有明确的目标，而是选择了服从国家的需要，哪里需要就到哪里去。



梁实秋：
清华八年

人物介绍：(1903年1月6日—1987年11月3日)，中国著名的散文家、学者、文学批评家、翻译家，国内第一个研究莎士比亚的权威，曾与鲁迅等左翼作家笔战不断。一生给中国文坛留下了两千多万字的著作。

我想起母校，我就不能不联想起庚子赔款、义和团、吃教的洋人、昏聩的官吏……这一连串的联想使我惭愧愤怒。我爱我的母校，但这些联想如何能使我对我母校毫无保留的感觉骄傲呢？

上午的所有课程有一特色，即是每次上课之前学生必须作充分准备，先生指定阅读的资料必须先读过，否则上课即无从听讲或应付。上课时间用在练习讨论者多，用在讲解者少，同时鼓励学生发问。我记得到了高等科之后，先生指定要读许多参考书，某书某章必须阅读，我们在图书馆未开门之前就排了长龙，抢着阅读参考书架上的资料，迟到者就要等候。